

DOCUMENTE EPISTOLARE INEDITE - PETRU PONI

Valoarea științifică de excepție a operei și activității ilustrului chimist român, Petru Poni, a fost recunoscută de-a lungul anilor de diferite organisme internaționale, atribuindu-i-se savantului ieșean, nu de puține ori, rolul de pionier în încheierea pe baze temeinice a unei noi discipline, care avea să revoluționeze omenirea.

Profesor universitar, ministru al Instrucțiunii și Cultelor în anii 1891, 1895-1896, Comisar General al Expoziției Universale de la Paris, din anul 1900, președinte al Academiei Române și al Consiliului Superior al Agriculturii, toate aceste funcții și demnități constituie repere într-o viață dedicată pe de-a-ntregul operei de modernizare a statului român.

Personalitate deschisă dialogului, Petru Poni întreține o vastă corespondență cu contemporanii săi, dezvăluindu-se ca un savant-cetățean, preocupat de marile probleme ale umanității.

Am ales spre prezentare schimbul de scrisori care se poartă între Alexandru W. Pavlow, secretar al "Societății imperiale de naturaliști" din Moscova și omul de știință român, cu ocazia alegerii sale ca membru plin al susmenționatei Societăți, ca un semn de prețuire și recunoaștere pe plan științific.

Scrisoarea de răspuns a lui Petru Poni dezvăluie discret și subtil un valoros intelectual, conștient de meritele sale, demn și mulțumit în același timp pentru strădaniile și eforturile consacrate științei.

Société Impériale  
NATURALISTES  
Moscou  
Nr. 573/1090

Moscou le oct.10, 1910

Monsieur et honoré confrère,

J'ai l'honneur de Vous faire savoir, que les membres de la Société Impériale des Naturalistes de Moscou désirent de reconnaître les services rendus par Vous à la Science. Vous ont décerné le titre de: *Membre effectif*.

En vous priant, Monsieur et honoré confrère de nous accorder votre sympathique appui, je Vous presente l'assurance de ma consideration la plus distinguée.

*Alexandre W. Pavlow*  
Le Secrétaire

Votre diplôme Vous est déjà envoyé.<sup>1</sup>

- 1910 -

**Monsieur et honoré confrère,**

**Ayant été absent de Jassy je n'ai trouvé votre lettre du 10 Octobre que maintenant à mon retour dans cette ville**

**Je vous serais bien obligé exprimer ma plus profonde reconnaissance aux membres de la Société Impériale des Naturalistes de Moscou pour l'honneur qu'ils m'ont fait en decernant le titre de membre effectif de cette savante Société.**

**Veillez agréer, Monsieur le Secrétaire, avec mes meilleures remerciements l'assurance de ma considération la plus distinguée.**

**P. Poni<sup>2</sup>**

(111)

PETRU PONI  
1890

20

Monsieur et honoré Compère

J'ayant été absent le 7000 je n'ai  
trouvé votre lettre du 10 Octobre que  
~~je n'ai que maintenant en possession de~~  
maintenant à mon retour dans cette ville  
~~le 10 Octobre~~

Je vous suis bien obligé de ~~bien vouloir~~  
exprimer à ma plus profonde reconnaissance  
pour mes collègues de la Société Impériale  
des Naturalistes de Moscou par l'hon.  
mess qui ils m'ont fait en ma dernière  
le titre de membre effectif de cette  
savante Société.

Veuillez agréer, Monsieur le Secrétaire  
avec mes meilleurs remerciements  
l'assurance de ma considération la  
plus distinguée.